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GIẢI BÀI TẬP SBT TOÁN LỚP 9: ÔN TẬP CHƯƠNG 1
Bài 96 trang 21 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Nếu x thỏa mãn điều kiện [image: image1.png]\3+x =3



 thì x nhận giá trị là:

A. 0     B. 6     C. 9     D. 36

Lời giải:
Ta có: [image: image2.png]\3+x =3



 ⇔ 3 + √x = 9 ⇔√ x = 6 ⇔ x = 36

Vậy chọn đáp án D.

Bài 97 trang 21 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Biểu thức [image: image3.png]


 có giá trị là:

A. 3     B. 6     C. 5     D. -5

Lời giải:
Chọn đáp án A.

Bài 98 trang 22 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Chứng minh các đẳng thức:

[image: image4.png]



Lời giải:
[image: image5.png]a.Taco:4>3=>\4>\3=>2>3=>2-3>0
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Vé trai bing vé phai nén dang thirc dwroc chime minh.

=8
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Cho A = [image: image6.png]


. Chứng minh |A| = 0,5 với x ≠ 0,5.

Lời giải:
[image: image7.png]raco A=V axr1 Nx-1p _ x-1|
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Rút gọn các biểu thức:

[image: image8.png]aN@-Br+Vi-23
b.\15-6v6 +1\33-126
¢ (15,200 - 33450 + 2150 ) : \10




Lời giải:
[image: image9.png]aN@-BreVa-2\3 =3 +\3-23+1
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a. Chứng minh: x - [image: image10.png]Mx-4=(01x-4-2)




b. Tìm điều kiện xác định và rút gọn biểu thức:

[image: image11.png]A=\x+4/x-4 +\x-4x-4




Lời giải:
[image: image12.png]a.Tacorx-M\x-4=(x-4)-22Vx-4+4
=(x-4)r-220k 4+227(x ~4-2p

Vé trai bang vé phai nén dang thic duoc chimg minh.
b. A xdc dinh khi: x - 4 Owax-4\/Tt 0
x-4205x24
x-d\lx-4=(x-4)-220x-4+4=(lx-4-2220
Taco: A=\x+4lx-4 +\x-4/x-4
=Vox- 442y k-4 -2
=Rx-4+2/+ x-4-2]
=\x-4 +2+px-4-2|
*Néux-4-2200\x-4220x-424x28
thipx-4-2/=\k-4-2
Taco: A=\x-4+2-2+\x-4=2x-4
*Néu\x-4-2<0©\x-4<26x-4<4©x<8
thifx-4-21=2-\x-4

Taco: A=\x-4+2+2-\x-4 =4
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Tìm điều kiện xác định của các biểu thức sau:

[image: image13.png]A=\x+\Vx+1:B=\x+4+x-1
a. Chimg minh ring: A > 1 va B 25
b.Timx, biét: Vx+Vx + 1 = ik +4 +x-1=2




Lời giải:
[image: image14.png]A=\/x+/x+ 1 xéc dinh khi va chi khi:
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Chứng minh: [image: image15.png]X-\x+1= A
x
,(\/; 1 3
R+



 với x > 0. Từ đó, cho biết biểu thức [image: image16.png]


 có giá trị lớn nhất là bao nhiêu? Giá trị đó đạt được khi x bằng bao nhiêu?

Lời giải:
[image: image17.png]Ta co: (\/7-2)L+fo \/§+ +ffx k+1

Vé trai bang vé phai nén déng th\rc duoc chimg minh.
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Tìm số x nguyên để biểu thức [image: image18.png]


 nhận giá trị nguyên

Lời giải:
Ta có: [image: image19.png]


 = [image: image20.png]x-3+4



 = 1 + [image: image21.png]B





Để 1 + [image: image22.png]B




 nhận giá trị nguyên thì [image: image23.png]B




 phải có giá trị nguyên. Vì x nguyên nên √x là số nguyên hoặc số vô tỉ.

* Nếu √x là số vô tỉ thì √x - 3 là số vô tỉ nên [image: image24.png]B




 không có giá trị nguyên. Trường hợp này không có giá trị nào của √x để biểu thức nhận giá trị nguyên.

* Nếu √x là số nguyên thì √x - 3 là số nguyên. Vậy để [image: image25.png]B




 nguyên thì √x - 3 phải là ước của 4.

Đồng thời x ≥ 0 suy ra: √x ≥ 0

Ta có: W(4) = {-4; -2; -1; 1; 2; 4}

Suy ra: x - 3 = -4 ⇒ x = -1 (loại)

√x - 3 = -2 ⇒ √x = 1 ⇒ x = 1

√x - 3 = -1 ⇒ √x = 2 ⇒ x = 4

√x - 3 = 1 ⇒ √x = 4 ⇒ x = 16

√x - 3 = 2 ⇒ √x = 5 ⇒ x = 25

√x - 3 = 4 ⇒ √x = 7 ⇒ x = 49

Vậy với x ∈ {1; 4; 16; 25; 49} thì biểu thức [image: image26.png]


 nhận giá trị nguyên.

Bài 105 trang 23 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Chứng minh các đẳng thức (với a, b không âm và a ≠ b)

[image: image27.png]Natab  va-ab 20 2\b

-2 etk P-a Va-b
h.(%-ﬁx%ﬁzl




Lời giải:
[image: image28.png]a.Taco: \/7 \/B \/7 \/E Zb
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Vé trai bing vé phai nén déng thire dwoc chimg minh.
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Cho biểu thức [image: image30.png]yQlar\by-ankb avb+ina
Va-\b b




a. Tìm điều kiện để A có nghĩa

b. Khi A có nghĩa, chứng tỏ giá trị của A không phụ thuộc vào a.

Lời giải:
[image: image31.png]a. Biéu thirc A c6 nghia khi va chi khi:
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Cho biểu thức:

[image: image32.png]2x+1 _ \x 1%

B:(\/;_l-mxH& Ax)veixz0vax#1





a. Rút gọn B    

b. Tìm x để B = 3

Lời giải:
[image: image33.png]2x+1 VX 1+\x N

aTaco:B= (\/; 1 x+\f+1)(1+\/'

x41 VxR o
k- 1)\(/§+fg+1> oy ary 1+vx -Vxl
_axt1-k@x-1)
T ek LoV
_ ax+1l-x+ak e \x+ (k- 12
T ke YT R ek )
=\x-1(véix=0vax#1)
b.V6iB=3taco:\x -1=3 \x=4ox=16
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Cho biểu thức:

[image: image34.png]).(}3{\/;‘\7;: \} )voix>0vax£9





a. Rút gọn C    

b. Tìm x sao cho C < -1

Lời giải:
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Không dùng bảng số hoặc máy tính, hãy so sánh [image: image36.png]


 với √5 + 1.

Lời giải:
- Nhận xét [image: image37.png]


 = √3+ √2.

- Đặt a = √3 + √2 và b = √5 + 1.

- Đưa về so sánh a2 với b2 hay 5 + 2√6 với 6 + 2√5.

- Đưa về so sánh a2 – 5 với b2 – 5 hay so sánh 2√6 với 1 + 2√5.

- Đưa về so sánh (a2 – 5)2 với (b2 – 5)2 hay so sánh 24 với 21 + 4√5.

- Có thế chứng tỏ được 24 < 21 + 4√5 (vì 3 < 4√5 ⇔ 3 < √80 )

- Từ kết quả 3 < √80 suy luận ngược lại, suy ra [image: image38.png]


 < √5 + 1.
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